

Posudek na bakalářskou práci Ing. Gabriely Buknové

Název práce: Mystická zkušenost u Otce Sofronija a Dorothee Sölle: Východiská, důrazy, perspektivy

Obor: Teologie křesťanských tradic

Vedoucí práce: Mgr. Kateřina Kočandrle Bauer, Th.D.

Bakalářská práce Ing. Gabriely Buknové čítá 77 stran včetně bibliografie, jež obsahuje i literaturu cizojazyčnou. Cílem práce je představit a porovnat mystickou cestu pravoslavného mnicha a teologa otce Sofronije Sacharova a protestantské teoložky Dorothee Sölle. Autorka si záměrně vybrala dvě velmi odlišné mystické cesty, ale přesto v nich hledá i styčné body ekumenicky žité víry.

Bakalářská práce je logicky vystavěná. Po úvodu je první kapitola věnovaná východiskům a důrazům mystické cesty otce Sofronije. Kapitola druhá s obdobným záměrem zkoumá mystiku Dorothee Sölle. Třetí kapitola shrnuje a porovnává obě cesty a snaží se vystihnout, jaký je jejich význam pro spiritualitu dnešního člověka. Autorka volí pro každou z prvních dvou stěžejních kapitol trochu jiný postup. U otce Sofronije postupuje jak metodou lineární, tedy sleduje chronologicky jeho život a to jak se v souvislosti s jeho peripetemi formují témata jeho mystické cesty, tak metodou systematického třídění konkrétních témat. U Dorothee Sölle volí pouze druhou metodu a správně si všímá, že její cesta k mystickým zkušenostem není tak přímočará nebo přinejmenším tak přímočaře v jejích životopisech není popisována (s. 12). Autorka při zpracování tematických celků pracuje s primární i sekundární literaturou.

Po formální stránce bakalářská práce splňuje bakalářská kritéria. V poznámkách pod čarou se občasné vyskytují velká „S“ pro zkratku stránek namísto malého písmene.

Hodnocení práce:

Bakalářská práce Ing. Gabriely Buknové je zdařilou komparativní studií, za kterou je vidět autorčina potřeba poctivého uchopení tématu. První dvě části jsou spíše popisné, ale zde je cenná autorčina snaha o systematicko-teologickou kategorizaci témat obou mystiků. V této kategorizaci stěžejních teologických témat je zřejmý autorčin záměr třídit a interpretovat prameny. Snad jen by si na některých místech tato témata zasloužila detailnější teologickou formulaci a plynulejší propojení. Velice hodnotím naopak autorčinu snahu o uchopení spirituálních témat systematicko-

teologickým způsobem. Oceňuji rovněž zdařilé srovnání obou autorů bez subjektivního hodnocení, naopak se snahou o ekumenickou komplementaritu. To dokazuje i srovnávací tematická tabulka, která na první pohled čtenáře zaujme. I když toto grafické znázornění může zúžit bohatost jejich přístupů, domnívám se, že velmi dobře zachycuje jednotlivé teologické důrazy mystické cesty otce Sofronije i D. Solle a pomáhá autorce při systematizaci témat.

Práce Ing. Gabriely Buknové splňuje kritéria pro bakalářskou práci, a proto ji doporučuji k obhajobě s návrhem na hodnocení B-C.

Otázky k další rozpravě při obhajobě:

1. Jakou roli hraje u obou mystiků apofatická cesta? Je zřejmé, že Sölle klade větší důraz na bytí ve světě, na prostředkování mystických zážitků skrze konání (*via activa*), jakou roli ale i u ní v duchovní zkušenosti hraje nepoznatelnost Boha?
2. Napadla by Vás nějaká postava z dějiny církve, která by svým druhem mystického prožívání doplnila hesychastickou cestu otce Sofronije a pojetí mystiky u Dorothee Sölle?

V Praze 11. září 2021

Mgr. Kateřina Kočandrlle Bauer, ThD.